   Cas de synthèse 3 
Cabinet comptable ACE
Dossier 1     Ajuster des provisions
1. Présentez l'état des créances douteuses au 31/12/N (annexe 6) et l'état des VMP au 31/12/N (annexe 7).
État des créances douteuses au 31 décembre N
	Noms des clients
	Créances TTC
	Créances HT
	Provisions N-1
	Provisions N
	Dotations
	Reprises

	Amedine
	3169,40
	2 650,00
	795,00
	1 457,50
	662,50
	

	Garoux
	1 530,88
	1 280,00
	712,00
	512,00
	
	200,00

	Maréchal
	1 207,96
	1 010,00
	423,50
	
	
	423,50

	Ets Fabre
	3 013,92
	2 520,00
	1991,00
	1 512,00
	
	479,00

	Boutier
	3 480,36
	2 910,00
	
	1 309,50
	1 309,50
	

	Satraux
	932,88
	780,00
	
	
	
	

	Totaux
	13 335,40
	11 150,00
	3 921,50
	4 791,00
	1 972,00
	1 102,50


Calculs :
Amedine
Provision N : 2 650 x 55 % = 1 457,50, soit une dotation pour l'année de 1 457,50 - 795,00 = 662,50
Garoux
Montant de la créance N TTC : 2 128,88 - 598,00 - 1 530,88
Montant de la provision N : 1 280 x 40 % = 512,00 soit une reprise de 712 - 512 - 200
Maréchal
Montant de la créance N TTC : 1 447,16 - 239,20 = 1 207,96
Le client a réglé pour solde. Pas de provision N à constituer, donc une reprise de 423,50.
Fabre
Montant de la créance N TTC : 4 329,52 - 1 315,60 = 3 013,92
Montant de la provisionN : 2 520 x 60 % = 1 512,00 soit une reprise de 1 991 - 1 512 = 479
Boutier
Nouveau client douteux
ProvisionN : 2 910 x 45 % = 1 309,50
Satraux
Client ordinaire devenu irrécouvrable. Pas de provision N à constituer
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	Etat des VMP au
	31 décembre N
	
	
	
	
	

	Titres
	Quantité
	Prix unitaire
achat
	Cours N
	Provision totale N-l
	Provision
totale N
	Dotations
	Reprises

	Actions AEG
	50
	15,50
	14,10
	
	70,00
	70,00
	

	Actions TELEC
	120
	10,80
	9,75
	216,00
	126,00
	
	90,00

	Actions CARGO
	70
	21,00
	21,30
	35,00
	
	
	35,00

	Actions TRIMAGE
	130
	9,80
	9,20
	46,00
	78,00
	32,00
	


Calculs :
Actions AEG
Le cours N est inférieur au prix d'achat Provision N à constituer : (15,50 - 14,10) x 50 = 70
Actions TELEC
Le cours N est inférieur au prix d'achat. Provision N à constituer : (10,80 - 9,75) x 120 = 126
Soit une reprise de 216 - 126 = 90
Actions CARGO
Le cours N est supérieur au prix d'achat. Pas de provision N à constituer, mais une reprise de
la provision N-l de 35.
Actions TRIMAGE
II reste 130 actions en protefeuille (100 titres ont été vendus).
Le cours N est inférieur au prix d'achat. Provision N à constituer : (9,80 - 9,20) x 130 = 78
Sit une dotation de 78 - 46 = 32.
2. Passez toutes les écritures nécessaires dans le bordereau de saisie (annexe 8)
	date
	code JNL
	N° compte
	Débit
	Crédit
	N° pièce
	Libellé

	31/12
	OD
	416000
	3 480,36
	
	
	Boutier, nouveau douteux

	
	
	411...
	
	3 480,36
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	31/12
	OD
	681700
	1 972,00
	
	
	Dotations

	
	
	491000
	
	1 972,00
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	31/12
	OD
	491000
	1 102,50
	
	
	Reprises

	
	
	781700
	
	1 102,50
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	31/12
	OD
	654000
	1 790,00
	
	
	Créances irrécouvrables

	
	
	445710
	350,84
	
	
	De Maréchal et Satraux

	
	
	416000
	
	1 207,96
	
	

	
	
	411000
	
	932,88
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	31/12
	OD
	686600
	102,00
	
	
	Dotations

	
	
	590300
	
	102,00
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	31/12
	OD
	590300
	125,00
	
	
	Reprises

	
	
	786600
	
	125,00"
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	31/12
	OD
	471000
	970,00
	
	
	Régularisation de la cession

	
	
	667000
	10,00
	
	
	(9,80- 9,70) x 100

	
	
	503000
	
	980,00
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Dossier 2 (p. 150)      Calculer un coût de revient
Présentez les différents calculs de coûts permettant de déterminer le coût de revient et le résultat pour décembre N (annexe 9).
Tableau de répartition des charges indirectes
	
	Centres principaux

	Charges
	Approvision​nement
	Atelier de
Droduotion
	atelier de montanfi
	Distribution

	Totaux secondaires
	50 400
	150 000
	90 000
	15 000

	Nature de l'unité d'ceuvre
	Kg de matière
première
arhptpps
	Heure de main d'œuvre
	heure machine
	le produit vendu

	Nombre d'unité d'œuvre
	4 200
	2 500
	2 000
	3 000

	Coût de l'unité d'ceuvre
	12
	60
	45
	5


Remarque : le coût du centre Distribution est égal à 15 000 € au lieu de 15 080 €.
	Calcul des coûts d'achats

	Eléments
	
	Coût d'achat M
	1
	
	Coût d’achat M2
	
	

	
	Q
	
	P.U
	Total
	Q
	Q
	P.U
	
	Total
	

	matière première Centre approvisionnement
	2 400
 2 400
	57,50 12,00
	138 000,00 28 800,00
	1800

1800
	19.20

12.00
	
	34560.00

21600.00

	Total
	 2 400
	   69,50
	166 800,00
	1800
	31.20
	56160.00


Centre approvisionnement : par lecture dans le tableau de répartition des charges indirectes, on reprend le coût d'UO, soit 12 € et on multiplie par le nombre d'UO, soit le kg de matière
achetée.
Inventaire permanent des deux matières premières
	
	Stock de M1
	Stock de M2

	Stock initial
	Q
	P.U
	Total
	Q
	P.U
	Total

	
	1200
	
	72 000,00
	4 800
	
	105 600,00

	Entrées du mois
	2 400
	69,50
	166 800,00
	1800
	31,20
	56160,00

	Total
	3 600
	66,33
	238 800,00
	6 600
	24,51
	161 760,00

	Consommation du mois
	3 000
	66,33
	199 000,00
	5 000
	24,51
	122 545,45

	Stock final
	600
	66,33
	39 800,00
	1600
	24,51
	39 214,55

	Total
	3 600
	
	238 800,00
	6 600
	
	161 760,00
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        Calcul du coût de production
	Calcul du coût de production

	
	Mobilier

	Eléments
	

	
	Q
	P.U
	Total

	Consommation Ml Consommation M2 MOD Centre Production Centre Montage
	3 000 5 000 4 750 2 500 2 000
	66,33 24,51 17,50 60,00 45,00
	199 000,00 122 545,45 83 125,00 150 000,00 90 000,00

	Total
	2 600
	247,95
	644 670,45


Les consommations sont reprises à partir des stocks de matières premières.
Centre production : par lecture dans le tableau de répartition des charges indirectes, on
reprend le coût d'UO, soit 60 € et on multiplie par le nombre d'UO, soit le nombre d'heures
de MOD de l'atelier.
Centre montage : par lecture dans le tableau de répartition des charges indirectes, on reprend
le coût d'UO, soit 45 € et on multiplie par le nombre d'UO, soit le nombre d'heures machine
de l'atelier.
         Stock des produits finis
	
	Stock du mobilier

	Stock initial
	Q
	P.U
	Total

	
	500
	
	125 000,00

	Entrées du mois
	2 600
	247,95
	644 670,45

	Total
	3100
	248,28
	769 670,45

	Consommation du mois
	3 000
	248,28
	744 842,38

	Stock final
	100
	248,28
	24 828,08

	Total
	3100
	248,28
	769 670,45


II est vendu 3 000 meubles d'où une sortie de 3 000 x 248,28 - 744 842,38 €.
Cas de synthèse n°3 - Cabinet comptable AEC

114

 

Calcul du résultat
	Calcul du résultat

	
	Mobilier

	Eléments
	

	
	Q
	P.U
	Total

	Ventes du mois
Coût de revient :
Coût de sortie Centre distribution
	3 000
3 000 3 000 3 000
	165,00
253,28 248,28 5,00
	495 000,00
759 842,38 744 842,38 15 000,00

	Résultat
	3 000
	-88,28
	-264 842,38


Constat : l'entreprise réalise une perte. Elle doit analyser les causes éventuelles de ce mauvais résultat : réduire les coûts, revoir le choix des unités cT œuvre, vérifier le prix de vente pratiqué etc.
Dossier 3 (p. 150)      Préparer un budget de trésorerie
1. Présentez les différents budgets (annexe 10) qui mènent au budget de trésorerie (annexe 11).
Budget des ventes
	Quantités prévisionnelles
	janvier
	février
	mars
	avril
	mai
	juin

	
	440000
	450000
	430000
	450000
	410000
	425000

	Ventes HT
	770000,00
	787 500,00
	752500,00
	787 500,00
	717 500,00
	743 750,00

	TVA collectée
	42 350,00
	43 312,50
	41 387,50
	43 312,50
	39 462,50
	40 906,25

	Ventes TTC
	812 350,00
	830 812,50
	793 887,50
	830 812,50
	756 962,50
	784 656,25
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Budget des décaissements
	
	janvier
	février
	mars
	avril
	mai
	juin

	Fournisseurs bilan
	254 783,00
	
	
	
	
	

	Fournisseurs comptant
	118 687,50
	118 687,50
	118 687,50
	118 687,50
	118 687,50
	118 687,50

	Fournisseurs à 30 jours fin de mois
	
	276 937,50
	276 937,50
	276 937,50
	276 937,50
	276 937,50

	Règlements des charges diverses
	101 660,00
	101 660,00
	101 660,00
	101 660,00
	101 660,00
	101 660,00

	Salaires
	105 000,00
	105 000,00
	105 000,00
	107 625,00
	107 625,00
	107 625,00

	Charges sociales
	
	47 250,00
	47 250,00
	47 250,00
	48 431,25
	48 431,25

	Investissement
	14 352,00
	
	
	43 056,00
	
	43 056,00

	TVA due
	5 280,00
	5 065,00
	6 027,50
	0,00
	0,00
	0,00

	Emprunt
	845,00
	845,00
	845,00
	845,00
	845,00
	845,00

	
	
	
	
	
	
	

	Total
	600 607,50
	655 445,00
	656 407,50
	696 061,00
	654186,25
	697 242,25


Les fournisseurs sont réglés 30 % comptant et 70 % à 30 jours.
Achats TTC de janvier payable en janvier: (375 000 x 1,055) x 30 % =118 687,50
Achats TTC de janvier payable en février: (375 000 x 1,055) x 70 % - 276 937,50.
Les charges externes TTC sont réglées le mois même, soit 85 000 x 1,196 = 101 660
Les salaires sont réglés le mois même. Une augmentation de 2,5 % est prévue à partir du mois
d'avril, soit 105 000 x 1,025 = 107 625.
Les charges sociales sont réglées le mois suivant pour 47 250, sauf à partir du mois de mai,
47 250 x 1,025-48 431,25.
L'investissement prévu en mars est payable à raison de 10 % en janvier (120 000 x 1,196 x
10 % - 14 352), 30 % en avril (120 000 x 1,196 x 30 % - 43 056,00) et la même somme en
juin.
L'emprunt est remboursé chaque mois pour une somme de 845 €.
La TVA due est payable le mois suivant la déclaration.
Budget de trésorerie
	
	janvier
	février
	mars
	avril
	mai
	juin

	Solde début période
	15 000,00
	-120 352,50
	51 305,00
	210 940,00
	330 921,50
	478 007,75

	Encaissements
	465 255,00
	827102,50
	816 042,50
	816 042,50
	801 272,50
	792 041,25

	Décaissements
	600 607,50
	655 445,00
	656 407,50
	696 061,00
	654186,25
	697 242,25

	Solde du mois
	-135 352,50
	171 657,50
	159 635,00
	119 981,50
	147 086,25
	94 799,00

	Solde fin de période
	-120 352,50
	51 305,00
	210 940,00
	330 921,50
	478 007,75
	572 806,75
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Au 1er janvier, les comptes de trésorerie présentent un solde débiteur de 15 000 €.
Le solde au 31 janvier est obtenu par le calcul suivant :
15 000 + 465 255 - 600 607,50 - - 120 352,50 €. C'est un découvert.
11 est reporté sur février.
2. Commentez la situation (annexe 12).
Seul le mois de janvier présente un solde négatif. L'entreprise pourra escompter des effets. Par la suite, les soldes sont positifs. Il est fortement conseillé de placer les excédents de trésorerie sous forme de valeurs mobilières de placement (action, SICAV, etc...).
Dossier 4 (p, 150)      Déterminer un seuil de rentabilité
1. À l'aide de l'annexe 4 :
· présentez le compte de résultat différentiel pour l'année N (annexe 13) ;
· calculez le seuil de rentabilité en valeur et en quantités, ainsi le point mort
(annexe 13).
Compte de résultat différentiel année N
	
	Quantité
	P.U
	Montant

	Ventes
	24 000
	180
	4 320 000

	Coût variable :
Matières premières Coût de production Coût de distribution Total du coût variable
	24 000 24 000 24 000
	53 40 21
	1 272 000 960 000 504 000 2 736 000

	Marge sur coût variable
	
	
	1 584 000

	Charges fixes
	
	
	820 000

	Résultat
	
	
	764 000


Marge sur coût variable = ventes - coût variable
Taux de la marge sur coût variable : (1 584 000 / 4 320 000) x 100 - 36,67 %
Détermination du seuil de rentabilité en valeur : Charges fixes / taux marge s/coût variable 820 000 / 36,67 % = 2 236 160
Détermination du seuil de rentabilité en quantités :
Seuil de rentabilité / prix de vente
2 236 160 / 180 = 12 424 articles
ou
Charges fixes / marge sur coût variable unitaire
Marge s/coût variable unitaire : 1 584 000 / 24 000 = 66 €
820 000 / 66 - 12 424 articles.
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Calcul du point mort : date à laquelle est atteint le seuil de rentabilité
Le CA de 4 320 000 est atteint sur 11 mois, (remarque : l'entreprise ferme au mois d'août)
Le seuil de 2 236 160 sera atteint sur :
(2 236 160 x 11) / 4 320 000 = 5,69 mois soit 5 mois et 21 jours (0,69 x 30 j) : le 21 juin
2. À l'aide de l'annexe 5 :
· présentez le compte de résultat différentiel prévisionnel pour l'année N+l
(annexe 14) ;
· calculez le seuil de rentabilité en valeur et en quantités, ainsi que le point mort
(annexe 14).

Faites un commentaire de vos résultats (annexe 15).
Résultat différentiel prévisionnel
Compte de résultat différentiel année N+l
	
	Quantité
	P.U
	Montant

	Ventes
	27 600
	175
	4 830 000

	Coût variable :
Matières premières Coût de production Coût de distribution Total du coût variable
	27 600 27 600 27 600
	53 36
24
	1 462 800 993 600 662 400 

3 118 800

	Marge sur coût variable
	
	
	1 711 200

	Charges fixes
	
	
	850 000

	Résultat
	
	
	861 200


Production : 24 000 x 1,15 = 27 600
Prix de vente: 180-5 = 175
Coût unitaire de production : 40 x 0,90 = 36 €
Coût unitaire de distribution : 21 + 3 = 24 €
Charges fixes : 820 000 + 30 000 = 850 000 €
Taux de la marge sur coût variable : (1 711 200 / 4 830 000) x 100 = 35,43 % Calculez le seuil de rentabilité en valeur et en quantités, ainsi que le point mort.
Détermination du seuil de rentabilité en valeur : Charges fixes / taux marge s/coût variable 850 000 / 35,43 % - 2 399 097 €
Détermination du seuil de rentabilité en quantités :
Seuil de rentabilité / prix de vente
2 399 097 / 175 = 13 709 articles
ou
Charges fixes / marge sur coût variable unitaire
Marge s/coût variable unitaire : 1 711 200 / 27 600 - 62 €
850 000 / 62 - 13 709 articles.
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Calcul du point mort : date à laquelle est atteint le seuil de rentabilité
Le CA de 4 830 000 serait atteint sur 11 mois (l'entreprise est fermée au mois d'août).
Le seuil de 2 399 097 sera atteint sur :
(2 399 097 x 11) / 4 830 000 - 5,46 mois soit 5 mois et 14 jours (0,46 x 30 j) : le 14 juin
Commentaire :
Avec le nouvel investissement, l'entreprise continue de réaliser des bénéfices. Le taux de la marge sur coût variable diminue légèrement, la quantité à vendre pour commencer à faire des bénéfices augmente. Le seuil de rentabilité est atteint quelques jours plutôt.
Le projet est donc envisageable.
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